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Legea Cultelor 
In săptămâna dinaintea Crăciunului a de

pus dl Ministru al Cultelor la Senat proiec
tul de lege pentru reglementarea raportului 
dintre diferite culte faţă de stat şi între ele. 
Proiectul cuprinde 48 aricole cu unele mo
dificări esenţiale faţă de legea ungurească, 
de pe vremuri, care a fost alcătuită cu vădite 
ascuţişuri în contra noastră. Dăm aci mo
mentele principiale-ale proiectului, rămânând 
câ îsă publicăm legea întreagă după ce va 
fi votată. 

Statul garantează tuturor cultelor liberul 
exerciţiu, libertate şi protecţiune .întrucât 
ele nu ating ordinea publică, bunele moravuri 
şi legile. Membri uriui cult nu pot fi con
strânşi să contrlbue la întreţinerea altul cult. 
Preoţii nu pot săvârşi servicii religioase al
tora numai când aceştia nu au preot şi cer 
înşişi serviciul preotului de alt cult. Nici o 
confesiune nu poate avea dependenţă de 
vre-o autoritate din străinătate. Relaţiile cu 
străinătatea trebue ratificate de corpurile le
giuitoare. Nici un cult nu poate primi aju
toare şi nu pot da ajutoare statelui străine. 
Toate sunt datoare a face sevricii religioase 
la serbătorile naţionale. Au dreptul să sus
ţină instituţii de binefacere şi să se îngrijască' 
de instrucţia religioasă a elevilor lor. Corau-
nele sunt datoare să înfiinţeze cimiterii co
mune. In toate institutele teologice e obliga
tor studiul limbei şi literaturii române şi a 
istoriei. Actele stării civile sunt de atribuţia 
legii civile şi trebue să premeargă actului 
bisericesc. 

Fiecare confesiune trebue să-şf alcătuia
scă un statul de organizare care se va cen-
sura şi aproba de stat şi de rege. Statul 
are drept de control asupra tuturor cultelor. 
Toate ordinaţiuniie de interes obştesc se 
vor comunica ministeriului cultelor. Arhi

erei tuturora vor fi cetăţeni români, Vor de
pune jurământul de fidelitate şi vor fi apro
baţi prin decret regal. Crearea de noui epar
hii sau schimbarea lor teritorială se va face 
prin lege. Taxele de cult se pot incasa şi prin 
organele statului. Statul va acorda ajutoare 
pentru completarea lipsurilor când mijloa
cele proprii ale cultelor nu sunt suficiente şi 
ajutoarele vor fi în raport cu numărul cre
dincioşilor şi cu populaţia ţării. Ordine că
lugăreşti şi congregaţii religioase se vor pu
tea înfiinţa numai cu autorizaţia guvernului. 
Patronatele se desfiinţează. Fiecare cetă
ţean are libertatea să aparţină oricărui cult 
va vrea. Trecerile se pot face la vârsta de 
18 ani. Femeile măritându-se o pot face şi 
înainte de 18 ani. Cel ce vrea să treacă la 
alt cult, îşi va anunţa această intenţie perso
nal şi însoţit de 2 martori, ofiţerului stării 
civile al comunei unde domiciliază. 

Ofiţerul stării civile va redacta proces-
verbal despre declaraţia de trecere, semnat 
de cel ce face declaraţia şi de martori, şi îl 
va înainta, în copie, în termen de 8 zile dela 
data declaraţiunii, preotului căreia aparţine 
declarantul. 

Dacă în termen de 30 zile, autorul decla
raţiei nu revine asupra ei, trecerea se consi
deră făcută deplin drept dela această dată. 

Ofiţerul stării civile va face în registrele 
respective modificările cuvenite şi va anunţa 
trecerea atât preotului cultului căruia a a-
parţinut, cât şi aceluia la care a trecut. 

Toţi cei ce trec sunt datori să supoarte 
sarcinile materiale până în momentul tre
cerii. 

Dacă toţi credinciişii unei comunităţii trec 
la alt cult, biserica, casa parohială cu în
treaga avere a comunităţii devin proprieta
tea comunităţii celei noui ,sau la care s'a 
făcut trecerea. Ce priveşte sesiile acordate 
prin reforma agrară, asupra lor va decide 



ministerul agriculturii de acord cu ministe
rul cultelor. 

Dacă majoritatea membrilor unei comuni
tăţi religioase trece la alt cult, averea comu
nităţii se împarte proporţional cu numărul 
membrilor rămaşi şi trecuţi-

Biserica şi casa parohială rămân în pro
prietatea majorităţii numai dac ăcultul la 
care s'a făcut trecerea, nu dispune în locali
tate de biserică şi casă parohială. In caz 
contrar acestea rămân proprietatea minori
tăţii. 

In ambele eventualităţi, partea în a cărei 
proprietatea a rămas biserica şi casa paro
hială este obligată la o despăgubire propor
ţională, care, în caz de neînţelegere, va fi 
fixată de tribunalul delà reşedinţa Curţii de 
apel din circumscripţia respectivă. 

Copii până la 7 ani trec împreună cu pă
rinţii lor, fetele cu mama, băieţii cu tata. 
Dacă părinţii nu sunt de aceiaş confesiune 
tatăl determină, cu prilejul înscrierii copilu
lui în registrul stării civile, religiunea pe care 
are să o urmeze copilul. Când unul din soţi 
trece la religia celuilalt toţi copiii până la 
18 ani trec la religia comună a părinţilor. 
Copiii nelegiuiţi urmează religia mamei, co
piii găsiţi pe a celui ce i-a primit spre creş
tere, Copiii din asilele statului religia orto
doxă. Copiii adoptaţi până la 18 ani pot ur
ma religia adoptantului. Toate confesiunile 
sunt datoare să-şi conformeze statutele a-
cestei legi. 

De Anul nou 
„Intru sfinţenie şi întru 

dreptate înaintea Lv.i în 
toate zilelevieţii noastre''. 

(Luca I. 75.). 

E obiceiu, că în ziua de Anul nou oamenii 
să se felicite reciproc, urându-şi sănătate, se
ninătate, isbândirea idealurilor, cu un cuvânt 
deplină fericire. 

Dacă această urare de Anul nou se face, 
— p r e c u m prea adeseori expericăm, — nu
mai din simplu obiceiu, fără ca ea să fie o 
sinceră emanare a inimei, un obiectiv al voin
ţei rezultată din sentimente curate de altru
ism tradus în faptte, ea nu constitue altceva 
decât un simulacru, un anahronism, care nu 

contribuie cu nimic, efectiv, la posibilitatea 
realizării fericirii dorite cuiva. 

Este însă o mamă bună, o mamă care 
încă urează fiilor săi, fericire; nu însă nu
mai din obiceiu şi datorie, ci din o puternică 
şi sinceră iubire părintească şi nu numai cu 
prilejul Anului nou, ci zi de zi, cu vreme şi 
fără vreme şi această mamă (bună e Bise
rică. Mai mult! Biserica, cu daruri e sale e-
fective şi sfinţitoare, cari sunt doctrina şi 
Sf. ei Taine, conlucrară totodată la cunoaş 
terea şi la întruchiparea în om a fericirei ce
lei adevărate, desăvârşite şi vecinice şi fiilor 
săi buni-, cari o cercetează, o ascultă şi cred 
cu adevărat în puterea ei dumnezeiască le 
indică şi căile şi mijloacele prin. cari se şi 
poate ajunge la această fericire. 

Şi dacă în înţelesul cuvintelor lui Isus 
către Nicodim: „N'a trimis Dumnezeu pe Fiu! 
său în lume, ca să judece lumea, ci ca să 
se mântuiască lumea prin el", găsesc, că e 
necesar să consacram câteva clipe de adân
că reflexie, meditaţie şi examinare scrupu
loasă a conştiinţei cu raport la concepţiile 
şi manifestările noastre din viaţa trecută — 
ca totatâtea picături de apă — marea veci-
niciei, n'am nici intenţia, nici pretenţia de a 
constitui un rechizitoriu de judecare a cuiva, 
ci numai datoria preotului şi iubirea a pă
rintelui sufletesc de-a indică — fiilor dori
tori de fericirea cea adevărată — calea cea 
luminoasă, dreaptă, fără obstacole şi desilu-
zii, pe care în noul an, ce mi-l dorim cu bine, 
luminaţi şi înqiţi sufleteşte, să ne putem în
doi avântul în sborul spre desăvârşire, spre 
fericire! 

Aruncând o reprivire fugară asupra tre
cutului, reconstituim cu uşurinţă imaginea 
multelor şi variatelor stări sufleteşti, imagi
nea atâtor greutăţi, desiluzii şi decepţii, su-
ferinţi şi dureri în raport cu puţinele bucurii 
— şi şi acelea de-o relativitate disparentă, 
—' ce le-a îndurat inima fiecăruia dintre noi. 

Şi dacă ne transpunem reflexiile în căuta
rea cauzelor acestor suferinţi şi insuccese, 
în butul neîncetatei noastre sforţări de rezi
stenţă, le găsim pe acesea atât în individ cât 
şi în societate; le găsim în defectuozitatea 
organizaţiilor şi sistemelor de conducere, ori 
în lipsa de organizaţii economice, sociale, 
profesionale, ş. a., cu un cuvânt, câte siste
me de filosofie şi sociologie, totatâtea expli-



cări şi recriminări asupra insuccesului feri
cirii dorite. 

Ce priveşte însă fixarea caracterului de 
azi aspectului vieţii sociale şi individuale, a 
desechilibrului ordinei morale, vom cădea cu 
toţii de acord, constatând şi recunoscând, 
că această desechilibrare rezidă în contrastul 
dintre adevăr şi minciună, dintre dreptate şi 
nedreptate, intre bine şi rău, dintre muncitor 
— intelectual şi manual — conştient şi spe
culator. Va trebui să recunoaştem şi aceea, 
că atmosfera vieţii omeneşti de azi este vi-
ţiată în măsura unei îngrijorări desnădăj-
duite de complexul infusorilor distrugători 
ai fericirii individuale şi armoniei sociale, 
cari sunt: materialismul, sensualismul, opor
tunismul, egoismul, calomnia, invidia, ipocri
zia, convenţia.. • cu toţi ascendenţii şi des
cendenţii lor interminabili. 

In faţa acestei dureroase constatări ni se 
impune dela sine datoria de-a medita se
rios şi adânc asupra soluţiei de stăvilire şi 
remediare grabnică a răului, ce încătuşează 
şi distruge în mod iremediabil pe individ şi 
societate. Şi meditând în senzul concepţiei 
creştine despre viaţă, deci prin prizma cu
getătorului cu sensibilitatea morală, vom fixa 

jca singurul raţionament, ca singura soluţie 
norocoasă şi efectivă de deslegare a proble
mei sociale: necesitatea spiritualizării vieţii 
omeneşti, prin trezirea indivizilor la o viaţă 
adevărat creştinească! 

Spiritualizarea vieţii omeneşti — adormi
tă, părăginită şi copleşită de necredinţa în 
Dumnezeeu, şi viţiată de materialism, ego
ism, corupţie, prostituţie, brutalitate . ş . . nu 
o vom putea găsi niciodată în doctrina ma
terialismului, nici în a raţionalismului pur, 
nici în a socialismului, ale căror concepţii, 
criterii şi obiective a faptelor sunt: „Cârpe 
diem", „Homo, homini lupus", „bellum om 
nium contra omnes", ospeţele luculiene şi 
cultul venerei, ci exclusiv numai în precep
tele moralei creştine, în doctrina dzeescului 
— om Isus, care ne zice: „Eu sunt adevărul, 
calea şi viaţă" şi „Nimenea nu vine la Ta
tăl, fără numai prin mine" (Ioan 14, 6). Pe 
acest Isus: atotînţelept, iubitor, blând, ier
tător, jerfitor de s ine . . . să-1 căutam, să-I 
chemăm şi să mi-1 întruchipăm, cu toate în
văţăturile, sentimentele şi virtuţile Sale, în 
centrul preocupărilor, fiinţei, conştiinţei şi 

vieţii noastre întregi. Numai atunci îi vom 
putea reda armosferii vieţi omeneşti de azi 
aceea ce-i lipseşte: elementul moral, concre
tizat în mod desăvârşit şi atât de sugestiv 
în lumina, adevărul, dreptatea, iubirea şi 
sacrificiul lui Isus. 

Singurul acest element moral ne indică 
consistenţa şi căile obţinerii fericirii reale, a 
adevăratei fericirii mântuitoare şi vecinice 
în locul himerei, pesimismului şi scepticis
mului filosofic, cari sunt o negaţie şi nimici
re a vieţii. 

In lumina acestor reflexii fiindu-ne des 
legată problema socială, ine rămâne impe 
rativul moral de-a o şi traduce în faptă, fie
care individual, cu asiduitate şi perseveran-
ţă; prin prenemirea sufletului de tot ce este 
animalic, egoist şi materialist în el; de toate 
pasiunile josnice, cari, ca şi nişte sofişti vi
cleni şi perverşi ne subjugă şi falsifică jude
cată, voinţa şi conştiinţa morală. 

Numai astfel, înoiţi sufleteşte, ne vom pu
tea simţi apropiaţi de Dumnezeu, în comu- } 
niune sufletească cu El, deci deplin fericiţi. 
Pentru cunoaşterea deplină a lui Isus şi doc
trinei Lui dumnezeeşti, în virtutea căreia 
apoi îl vom şi iubi, urma şi apropia, de lu
minator şi călăuză nedespărţită, avem lipsi 
neaprată mai întâi de-un orizpnt cât mai 
larg de lumină şi cultură intelectuală te
meinică şi pe urmă de atributele virtuţilor 
Lui. Această orientare, lumină, cultură nu 
o vom găsi în filosofia rece şi abstractă a 
libercugetătorlior, î ndoctriină pur raţiona-
listă, ci în lumina reală, în „lumina cunoş
tinţei", care a luminat şi fascinat păstorii din 
preajma ieslii Viflaimului, în lumina desprin
să din simţirea inimei şi virtutea credinţei, pe 
care pedagogul creştin Girard o concreti
zează în cuvintele: „Daţi lumină spiritului 
omenesc şi prin ea veţi îndepărta toată gre-
şala şi cu greşala pasiunile şi cu pasiunile 
veţi alunga tot răul." O doctrină pur inte-
leotualistă ,deci inaccesibilă virtuţii, ne duce 
la anhilarea sufletului, nu la.mântuirea lui, 
căci: „Quis proficit in litteris et deficit in . 
rnoribus, plus deficit, quam proficit". Prin 
o cultură şi raţiune pur filosofică, — fie ea 
ori cât de elocventă, — n'am putea soluţio
na nici când problema socială, ceeace ne 
demonstra şi poetul-filosof Guyau prin ase
mănare a procesului psiholigic al evoluţiei 
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raţiunii şi filosofici cu sforţarea nesucceasa 
a omului de-a urca muntele înalt: urci, urci, 
dar la un moment dat te trezeşti învăluit 
de-o negură deasă, care ascunde vârful 
muntelui, aşa, că nu-1 poţi ajunge şi rătă
cind şi dibuind eşti silit să te întorci de un-
de-ai plecat, desnâdăjduit, nu învingător-
Doctrina şi peste tot cultura creştină însă 
nu poticneşte niciodată, căci la Urnita ex
tremă a raţiunei, a geniului omenesc conti
nuă în/mod miraculos şi şi mai convingător 
credinţa providenţială şi omul ce-o posede 
în întregime totdeauna biruie-

Deci numai prin lumina doctrinei creşti
nismului vom putea cunoaşte pe îsus, Mân
tuitorul nostru. Această cunoaştere, însoţită 
de-o continuă contemplativitate asupra doc
trinei, virtuţilor şi operei Sale mântuitoare 
îţi formează o convingere religioasă mora
lă temeinică, te descătuşează din mrejîle pa
siunilor şi păcatelor, te determină la acţiuni 
morale, altruistă şi iată-te om, creştin, o 
personalitate morală în înţelesul strict al 
cuvântului, , 

Refăcut astfel individual, refacerea mo
rală a vieţii sociale vine dela sine, căci a 
tunci societatea nu va mai fi compusă din 
individualişti, cari pentru creiarea eului lor 
propriu exJDloatează şi sacrifică pe aproa
pele lor, ci din individualităţi cu scopul al
truist de-a se consacra binelui obştesc. O 
astfel de societate, cu elementul moral bine 
fixat la baza s a , va restabili ritmul armoniei 
sociale, unitatea cugetări şi simţirii, solida
rizarea elementelor ei costitutive la o muncă 
conştientă, ordonată, creatoare şi din iu
bire, creştinească, — şi astfel fericirea ade
vărată nu numai că ne este indicata, ci şi 
posibilă, căci după filosofia socială a lui Ib-
sen: „Bucuria nu poate fi decât în doi", şi 
„Nu este vr-o culme atât de grea, încât să 
nu poată fi suită în doi". 

Să luăm aminte dar la dumnezeescul glas 
de veacuri al sfintei noastre Biserici, care 
— singur — ne indică esenţa şi cărarea fe
ricirii adevărate: „Căutaţi mai întâi împă
răţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui şi toate 
celelalte se vor adauge vouă" şi „Intru sfin
ţenie şiîntru dreptate înaintea Lui în toate 
zilele vieţi inqastre". 

7 Andrei Ludu. 

Mi falsificare ii M\ la Mi0i 
Poliţia franceză a descoperit o mare fal

sificare de franci francezi. Cercetând cauza 
"firele au dus până la Budapesta, unde s'a 
descoperit cuibul fabricei de bani falşi. In 
banda de falsificatori sunt amestecaţi mulţi 
oameni de stat, fostul ministru Klebelsberg, 
deputatul 'Ulain, şeful poliţiei Nadassy, 
fostul ministru Teleky şi Rakovsky, contele 
Csaky, colonelul Latzkovici, un episcop mi
litar, ş. a. In fruntea lor era prinţul Win-
dischgraetz. Bancnotele se falsificau la in
stitutul cartografic de geografie al armatei. 
Toţi au fost arestaţi. Cercetările au desco-
rit că s'au falsificat şi bilete cehoslovace şi 
jugoslave şi bancnote româneşti de 500 lei. 
Cu aceşti bani Ungurii voiau să facă propa
gandă în străinătate şi să-şi ridice valuta în 
paguba altor ţări. 

Mai mulţi poliţicianî şi foşti miniştri au 
fugit în streinătate dinaintea cercetărilor, 
ajutoraţi de autorităţile maghiare-

Descoperirea falsificatorilor „patrioţi" se 
datoreşte numai poliţiei franceze. Poliţia un
gurească a avut tot timpul cercetărilor o 
purtare considerată de unică în analele poli
ţiilor şi care a revoltat adânc guvernul fran
cez. 

Dupăce a pus la cale fuga în streinătate 
1 a celor vinovaţi, poliţia ungurească a încer
cat să împiedece 'cercetările poliţiei france
ze, punându-i beţe în roate şi pricinuindu-i 
fel de fel de mizerii. 

Acuza falsificatorilor este că ei au falsifi
cat bancnote — vre-o 500 milioane franci 
francezi — pentru a subvenţiona mişcarea 
monarhistă şi iredentistă, deci din motive 
pur patriotice aşa că li s'ar cuveni, laudă, 
nu pedeapsă. 

Guvernul francez a dat o notă energică 
guvernului unguresc, cerând pedepsirea vi
novaţilor şi o despăgubire de 180 milioane * 
coroane aur. 

Descoperirea falsificărei de franci, desigur 
va provoca un grav conflict între Franţa şi 
Ungaria şi acest conflict poate avea urmări 
neprevăzute încă din punct de vedere inter
naţional. , 
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1 in i iniii! meni omenesc 
Iată o întrebare, care trebue să preocupe 

pe fiecare preot conştienţios-
Misiunea preoţească nu constă numai în 

îndeplinirea diferitelor acte religioase, ci 
preotul e dator să-şl înveţe poporul, ca să 

i poată deosebi pe prietenii Bisericei şi ai 
neamului românesc de duşmanii lui, cari ca 
lupii în piei de oi se silesc, să înăbuşe cre
dinţa nsastră strămoşească, slăbind sufletul 
Neamului". (Crucea No. 14 a. c ) . 

Preotul în activitatea sa trebue să meargă 
şi mai departe, căci un preot, care crede, că 
prin îndeplinirea diferitelor slujbe religioase 
şi prin acea, că jşi-a ferit turma cuvântă
toare intactă de sectanţi a făcut deajuns, e 
ca păstorul, care şi păzeşte turma de fiare 
sălbatice şi de furi, dar nu se mai gândeşte, 
că oare (turma păzită intactă are păşune 
îndeajuns şi hrana ce o primeşte foloseştei 
sau e în detrimentul ei? 

E dator deci preotul a se îngriji şi de 
hrana sufletească a credincioşilor săi. Pea-
truca aceasta hrană să fie primită, trebue 
pregătit sufletul. Unui om nepregătit sufle
teşte preotul înzădar îi va sluji, înzădar îi 
va cuvânta, poate că va fi ascultat, dar in 
cele mai multe cazuri roade nu va vedea, ci 
învăţăturile propoveduite vor fi, ca sămânţa 
din parabola Mântuitorului — căzute pe 
piatră. 

E de lipsă deci, ca mai întâiu de toate 
preotul să fie în curat cu starea sufletească 
a fiilor săi sufleteşti. Aceasta e o chestiune 
pastorală de prima necesitate şi absolut nu 
e indiferent cum va mânui preotul sufletul 
unui intelectual ori al unui industriaş sau 
al unui ţăran, precum nu e indiferentă mici 
mânuirea sufletului bărbatului sau al femei, 
al adulţilor ori al micilor copilaşi. 

Fără îndoială, că pentru a forma suflete 
bune şi prielnice învăţăturilor Evangheliei, 
lucrul trebue început cu sufletele tinere ale 
copiilor. Aci vine !a locul prin creşterea 
mamelor. 

„Este o cugetare preacunoscută şi de 
multeori afirmată, că societatea omenească 
nu poate fi sănătoasă, dacă viaţa familiară 
e decăzută, dacă femea nu este o putere de 
înaltă vigoare morală, care să ţie o atmo

sferă curată în căsnicia sa şi să dea socie
tăţii suflete curate". (Arh. Scriban). 

E datoria preotului deci, să supravegheze, 
ca în comunitatea sa creştinească să se 
crească mame adevărate, cu suflete pline 
de sentimente creştineşti, cari prin purtarea 
lor şi prin vorbele lor sfinte, să înfluinţeze 
în senz creştinesc nu numai asupra copiilor 
lor, ci chiar ş iasupra soţilor lor. Deacea 
preotul totdeauna trebue să fie treaz şi atent 
aproape la fieste care caz şi îşi va începe 
propovăduirea la toate ocasiunile. La cunu
nie, când fata înaintea altarului jură credinţă 
soţului ei, i-se vor pune în vedere datorin-
ţele de soţii, de mamă şi de bună creştină. 

La pratuzeci de zile, când mama se pre
zintă la molitvă, i-se va atrage din nou aten
ţiunea asupra educaţiei copilului, punându-i 
se în vedere datorinţele de a sădi în copil 
aplicări bune şi folositoare atât societăţii 
omeneşti, cât şi creştinătăţii. 

Asemenea şi la alte ocasiuni şi totdeauna 
va insista preotul asupra acestui principiu, 
ca.' mamei esă ducă o viaţa conform prescrip-
telor Evagheliei creştine şi va griji, ca sfatu
rile sale părinteşti să nu întârzie şi să nu lip
sească nici când. Pe mamele despre cari a 
observat, că au apucat pe căi rătăcite, îşi 
va da toată silinţa să-le aducă la calea 
adevărată. Pe cele ce merg pe calea cea 
bună le va încuraja. 

Lucrând cu duhul blândeţei şi cu duhul în-
ţelepciunei, preotul va observa, că după o 
t udă de câţiva ani îşi va crea în comună o 
atmosferă adevărat creştinească cu cât va fi 
lupta mai grea, cu atât va fi şi mulţămirea 
sufletească mai mare. iar răsplata mai bine
meritată. 

Filozoful Kant saline, că: „Omuul poate 
ajunge om numai prin educaţiune. El nu 
este nimic, decât ceace educaţiunea face din 
el". Omlu educat de mamă "— cu ajutorul 
păstorului sufletesc — în senz creştinesc, 
fe va face creştin bun şi cucernic. Ca dovadă 
să ne servească Emelia, mama lui Vasile cel 
Mare iri Anaştazia, mama „plină de energie 
şi de virtute alui Şaguna", cari amândouă 
prin educaţia dată copiilor lor au creat băr
baţi cu nume neperitoare şi cu adevărat cu
cernici creştini. 

Emelia prin înţelepciunea şi iubirea sa 
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creştinească a făcut din fiul său Yasilie cel 
mai mare bărbat al bisericei ortodoxe. Când 
a fost ameninţat de împăratul Valent prin 
guvernatorul Modest cu confiscarea averii 
şi cu moartea, el a zis: „Inzădar mă ame
ninţi cu luarea averii, căci n uvei aria la 
mine decât aceste vestminte purtate şi câte
va cărţi; de desţărare încă nu mă tem, căci 
tot pământul este al Domnului, căruia ser
vesc; în urmă de moarte nu mă infioiez, 
căci la mă va uni cu atât mai degrabă cu 
Dumnezeul meu în fericirea cerească, ce o 
doresc demult". Şi când guvernatorul zise 
mirat: „Aşa de îndrăsneţ n'a vorbit încă nici 
un Episcop cu mine". Vasile i-a răspuns: 
Poate că n'ai dat niciodată de episcop orto
dox, căci un Episcop ortodox n'ar putea 
vorbi altfelui!" 

Anastasia, mama lui Şaguna. a ştiut sâ-şi 
crească cei trei copii în adevărată convin
gere creştină. Evreta, Ecaterina şi Anasta-
siu, cari din motive neatârnătoare nici de ei, 
nici de mama lor au fost trecuţi şi crescuţi 
în religia rom. catholică, ajunşi însă la eta
tea cerută prin legile ţării, cel dintâiu lucru 
le-a fost la toţi trei de au trecut iară la re
ligia ortodoxă. 

Aceste sunt tptatâtea dovezi că sentimen
tele sădite în sufletele lor de credincioasa loi 
mamă au căzut în pământ bun. 

„Prorocul Samuil n"ar fi , fost 
reformatorul poporului său. Timotheiu 
n'ar fi fost credinciosul ajutor al Sfântului 
Pavel, dacă n'ar fi avut mame cu temere de 
Dumnezeu şi petrecându-şi viaţa în rugă
ciune. Atâţia bărbaţi mari din viaţa biseri
cească sau mirenească strălucesc în istorie 
cu podoabele sufleteşti, pe cari mamele a 
ştiut să le toarne în sufletele lor. Despre 
fostul president al Statelor Unite din Ame
rica de Nord se spune, că primind odată o 
deputaţiune din Statul Ohio, i-a spus mărtu
risirea: „I-mi este o deosebită bucurie de a 
declara, că tot binele, pe care concetăţenii 
mei mi-1 atribue mie, îl datoresc mamei şi 
siţiej mele. Omenirea datoreşte soţiilor si 
mamelor cele mai înalte însuşiri morale, 
care zemislesc un bun caracter şi toate vir
tuţile cetăţeneşti. Ele învaţă pe băieţi şi fete 
curăţia cugetărilor şi a vieţii. Lumea dato
reşte mamelor mai mult ,decât ea voate pro
duce vreodată!" (Arh. Scriban), 

Mame creştine, adevărat creştine să for
măm mai întâiu şi cu ajutorul lor vom putea 
forma apoi şi creştini cucernici! 

Preot Maloş. 

I S | Ş T I R I ! 8 ! 

Bobotează în Cluj. Bobotează a fost ser 
bată şi în acest an cu solemnitatea- obişnui
tă. La orele 9 a. m. s'a oficiat la biserica or
todoxă un serviciu divin, la care au luat pai 
te toate autorităţile civile şi militare. între 
cei de faţă au fost P. S. S. Nicolae Ivan epis
copul Clujului. Ministerul cult. dl Al. La-
pedatu, Septimiu B. Mureşan prefec
tul judeţului, Octavian Utalea primarul ora
şului, Ovidiu Gritta prefectul poliţie^ Cluj, 
dnii generali Grigorescu, Bădescu, Schot, 
Anastasiu şi alţii. După terminarea liturgiei 
la biserica ortodoxă, s'a format un cortegiu 
impunător, care a pornit în frunte cu muzica 
militară, clerul şi corul episcopiei, spre râul 
Someş, pentru sfinţirea apei. Aici s'ar oficiat 
din nou, la un altar improvizat, .un scurt 
serviciu divi,n a sfinţirii apei şi aruncarea 
crucei în râu, care a fost anunţată prin lovi
turi de tun. Terminată fiind solemnitatea re
ligioasă, asistenţa a pornit spre Calea Me
morandului, unde autorităţile bisericeşti, mi
litare şi civile au primit defilarea trupelor. 

* * # 

Solidaritatea societate creştină şi culturală 
din Bucureşti îşi estinde activitatea şi în Ar
deal. Profesorul universitar Dr. Sfetan Bog
dan, va ţine o pelegere Duminecă, 17 îan. 
a. c , la orele 6 p. m. în sala prefecturii cu 
titlul „Contribuţiile ştiinţei întru întări
rea credinţei ortodoxe". Publicul nostru este 
rugat să asculte aceasta prelegere interesan
tă şi instructivă pentru zilele noastre-

* «= * 

Serbare. Din Abrud ni-se scrie că în 
iarna aceasta s'a făcut o frumoasă serbare 
naţionala, aranjată de directorul şcoalei 
normale şi a doamnei Buzoianu directoara 
gimnazului de fete, în sala teatrului „De
tunata". Elevii s'au produs cu cântece şi 
declamaţii. Elevul N a r ţ a a cântat doine 
din fluer, s'a jucat „poemul Unirii" iar d l 
inspector şcolar Ţeposu a ţinut o frumoasă 



conferinţa. Corurile au fost dirigiate de 
pof. Ioan Petrescu. După terminarea pro
gramului seara la 9 ore s'a făcut retra
gerea cu torţe de elevii şcoalelor cu armata 
şi muzica militară. Iar pe urmă toţi inte
lectualii oraşului s'au întrunit la un ceai, 
la care s'au rostit frumoase cuvântări de 
înfrăţire şi solidarizare. 

# * * 

Dragoste de frate. In toate parohiile 
româneşti amestecate cu gr. cat. era din 
vremuri vechi obiceiu, că după morţii am
belor confesiuni se trăgeau clopotele dela 
amândouă bisericile.. Unde era o singură 
biserică aceea făcea acest serviciu pentru 
amândouă'confesiunile, bine înţeles pentru 
o taxă corespunzătoare. Acum nise scrie 
din jud. Sătmar că P. S. S. episcopul unit 
dela Oradea mare cu ordinul Nr. 2547 
din 1 9 2 5 a interzis tragerea clopotelor 
„pentru credincioşii răsvrătiţiaşa numiţi 
ortodocşi"./Aceasta interdicţie nu se refere 
însă Ia rom. cat., reformaţi, unitari, etc. 
ba nici chiar la jidani, cum s'a întâmplat 
în vara trecută că în Baia mare s'au tras 
clopotele dela biserica unita pentru advo
catul jidan Dr. Weisz Ignacz. 

* * * 

Mulţumită. Subsemnatul, în numele meu 
şi al parohienilor mei, îmi ţin de plăcută 
datorie să exprim şi pe această cale cele 
mai vii mulţumiri D-lui Titu V. Oprea 
domiciliat în oraşul Arad pentru donaţi 
unea de 10,000 (zese mii) Lei, ce ne-a 
făcut-o în scopul edificării bisericii noastre 
ortodoxe române din Bandul de Câmpie, 
rugând pe tunul Dumne2eu sâ-i răsplă 
tească din bogatele sale daruri. 

pr. Ierofteiu Visccreanu. 
* * * 

Deschiderea şcoalei de arte frumoase din 
Cluj. Şcoala de Belle Arte din Cluj înfiin
ţată şi subvenţionată de Ministerul cultelor 
şi artelor se va deschide în ziua de 17 
Ianuarie a. e. Pavilonul din Parcul oraşu

lui. In acest scop acest pavilion a fost 
complet renovat şi înzestrat cu mobilierul 
şi materialul necesar. Ministerul cultelor şi 
artelor a acordat acestei şcoli pe anul 
1925/26 o subvenţie de un milion lei. Aces
tei sume i se adaugă încă 250.000 lei ră
maşi din bugetul anului trecut. Pentru con
ducerea şi angajarea profesorilor şi per
sonalului s'a numit o comisie specială 
având ca preşedinte pe d-1 Emil Racoviţâ 
prof. univ., iar ca membrii pe dnn: Sextil 
Puşcariu prof. univ., Qheorghe Vălsan prot. 
univ., Coriolan Petranu prof. univ-, Emil 
Isac inspetcorul artelor din Ardeal, Alexan
dru Popp artist pictor, şi Octavian Utalea 
primarul oraşului Cluj. 

Concursul pentru statuia lui Avram lăncii-
Comitetul executiv pentru statuia lui Avram 
Iancu cu ocnsiderare la greutăţile de trans
port, ziua de concurs publicată pe 15 Ian-
1926- a amânat pe 15 Martie 1926. 

* * * 

Din raiul bolşevicilor. Mai zilele trecute, 
vietică, cu capul plin de teoriile bolşevice, 
vietică, cu capul plin de teoriile bolşţevice, 
şi-a omorît copila pentru că a găsit supt că-
pătîiul ei o iconiţă a Maicei Domnului. Altă 
veste mai nouă, arată cum un colonel a îm
puşcat pe un soldat pentru că trecând pe lân
gă ruinile părăsite ale unei biserici, şi-a fă
cut, sărmanul, cruce. Judecata i-a găsit în
dreptăţii şi i-a achitat. 

No. 721—1925 2—3 

C O N C U R S ' 

Pentru întregirea postului de paroh, în pa
rohia de clasa III-<a Valea-Dosului, proto
popiatul Abrudului, să publică concurs, cu 
termen de 30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficiile sunt: 
1. Venitele stolare şi 
2. Salarul dela stat. 
Cererile de concurs legal întocmite se vor 
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înainta subsemnatului oficiu şi, pe lângă ob
servarea regul. pentru parohii, se vor pre
zenta în parohie spre a face cunoştinţă cu 
poporul. 

Abrud, la 3 Decemvrie 1925 
Oficiul protopopesc ort. român al Abrudu

lui în înţelegere cu comitetul parohial. 

Petru Popovici 
protopop. 

No. 350—1925 3—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh din pa-' 
rohia de clasa I, Ciceu-Giurgeşti prin aceasta 
să publică concurs cu termen de 30 zile, com-
putat dela prima lui apariţie în foaia „Re
naşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar şi competinţe dela Stat conform 

normelor statorite în coala B. 
2. Locuinţă în edificiul şcolar. 
3. Porţiune canonică 32 jughere. 
4. Dela fiecare familie câte o ferdeală de 

cucuruz nesfârmat, din care a patra parte 
este a cantorului. 

6. Stolele uzitate în comună, statorite de 
sinodul protopopesc şi. aprobate de Venera
bilul Consistor Diecezan. 

Concurenţi îşi vor înainta cererile, in
struite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopopesc în termenul 
deschis, indicat mai sus, şi pe lângă pre
alabila încunoştinţare a protopopului se vor 
prezenta în parohie, pentru a face. cunoş
tinţă cu credincioşii, a cânta, predica even
tual a liturgişi. 

Dej, la 1 Decemvrie 1925. 
Oficiul protopopesc al tractului ort. rom. 

Dej; în coînţelegere cu comitetul parohial 
din Ciceu-Giurgeşti. 

Teodor Hermann 
protopop. 

! 1 C ă r ţ i * 1 8 * 

La consistoriu,l nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în Ar
deal de Dr. G. Cruhaudu 12.— Le5 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
• uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei 

3. Ortodocsia şi creştiniunvul apu
sean de P. L. Nicodim 1 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma — — — — 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „A. Şaguna" 
II. şi III. â 20 lei, pentru mem
bri — — 16.— Lei 

o învăţăminte cu icoane (12 cârti 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — — — — —• — — — 10.— Lei 

7 . Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I. Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria, bisericei de 
Dr. I. Lupaş — — 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N. 
Ivan — — — — — — — — o.— Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" 8.—Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca 20.—Le? 
12. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W. 
Pacu — — — — — 35.— Lei 

O Q Q D n n o o n c M S D • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • d • • • • a a 
N o u apărut! 

Cea mai bogată carte de rugăciuni 

„ [ a r a r e a F e r i c i r i i " 
de: G. Mânzat preot 

cu tot felul de rugăciuni ocazionale 
în 364 pagini Ia 

LIBRĂRIA A N C A CLUJ. 
P R E Ţ U L : 

Cartonată 85'—. In pânză 140-—. 
în piele lux pentru dame 280'— şi 350' Lei. 
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Pred ic i la Marţi 
de: prot. I. Marga 
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I. Marga 
Lei. 17-20 
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